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Iluminismo - Questões de Vestibulares -

1. (Ufv) O Marquês de Pombal, ministro do rei D. José I (1750-1777), foi o responsável
por uma série de reformas na economia, educação e administração do Estado e do
império português, inspiradas na filosofia iluminista e na política econômica do
mercantilismo, cabendo a ele a expulsão dos padres jesuítas da Companhia de Jesus dos
domínios de Portugal.
O Marquês de Pombal foi um dos representantes do chamado:
a) Despotismo Esclarecido.
b) Socialismo Utópico.
c) Socialismo Científico.
d) Liberalismo.
e) Parlamentarismo Monárquico.

2. (Faap) "A população, quando não controlada, aumenta numa razão geométrica. A
subsistência aumenta apenas em proporção aritmética... Isso significa um controle forte
e constante sobre a população, provocado pela dificuldade de subsistência. Essa
dificuldade deve recair em alguma parte e deve necessariamente ser fortemente sentida
por grande parte da humanidade......"
O autor desse texto só pode ser:
a) Pascal
b) Karl Marx
c) Adam Smith
d) Ricardo
e) Malthus

3. (Fuvest) Sobre o chamado despotismo esclarecido é correto afirmar que
a) foi um fenômeno comum a todas as monarquias europeias, tendo por característica a
utilização dos princípios do Iluminismo.
b) foram os déspotas esclarecidos os responsáveis pela sustentação e difusão das ideias
iluministas elaboradas pelos filósofos da época.
c) foi uma tentativa bem intencionada, embora fracassada, das monarquias europeias
reformarem estruturalmente seus Estados.
d) foram os burgueses europeus que convenceram os reis a adotarem o programa de
modernização proposto pelos filósofos iluministas.
e) foi uma tentativa, mais ou menos bem sucedida, de algumas monarquias reformarem,
sem alterá-las, as estruturas vigentes.

4. (Mackenzie) Assinale a alternativa em que aparecem as principais ideias de Jean
Jacques Rousseau em sua obra O CONTRATO SOCIAL.
a) Cada homem é inimigo do outro, está em guerra com o próximo e por esta razão cria
o Estado para sua própria defesa e proteção.



b) A única esperança de garantir os direitos de cada indivíduo é a organização da
sociedade civil, cedendo todos os direitos à comunidade, para que seja politicamente
justo o que a maioria decidir.c) O governante deve dar um bom exemplo para que os
súditos o sigam.  Através da educação e de rituais, os homens de capacidade
aprenderiam e transmitiriam os valores do passado.
d) Que as classes dirigentes tremam ante a ideia de uma revolução! Os trabalhadores
devem proclamar abertamente que seu objetivo é a derrubada violenta da ordem social
tradicional.
e) O Estado é uma realidade em si e é necessário conservá-lo, reforçá-lo e
eventualmente reformá-lo, reconhecendo uma única finalidade: sua prosperidade e
grandeza.

5. (Mackenzie) O Despotismo Esclarecido, regime de governo adotado em alguns países
da Europa no século XVIII, caracterizava-se por:
a) equilibrar o poder da burguesia financeira com a nobreza feudal.
b) impor o poder parlamentar sobre o poder monárquico.
c) tentar conciliar os princípios do absolutismo com as ideias iluministas.
d) difundir monarquias constitucionais em todos os reinos europeus, segundo os
princípios liberais.
e) atribuir ao povo a participação no poder político.

6. (Mackenzie) Sobre o iluminismo, é correto afirmar que:
a) defendia a doutrina de que a soberania do Estado absolutista garantiria os direitos
individuais e eliminaria os resquícios feudais ainda existentes.
b) propunha a criação de monopólios estatais e a manutenção da balança de comércio
favorável, para assegurar o direito de propriedade.
c) criticava o mercantilismo, a limitação ao direito à propriedade privada, o absolutismo
e a desigualdade de direitos e deveres entre os indivíduos.
d) acreditava na prática do entesouramento como meio adequado para eliminar as
desigualdades sociais e garantir as liberdades individuais.
e) consistia na defesa da igualdade de direitos e liberdades individuais, proporcionada
pela influência da Igreja Católica sobre a sociedade, através da educação.

7. (Uece) Identifique, nas sentenças a seguir citadas, aquela que expressa o pensamento
de Montesquieu:
a) "É uma verdade eterna: qualquer pessoa que tenha o poder, tende a abusar dele. Para
que não haja abuso, é preciso organizar as coisas de maneira que o poder seja contido
pelo poder".
b) "(...) é preciso (...) encontrar uma forma de associação que defenda e proteja a pessoa
e os bens de cada associação, de qualquer força comum, e pela qual, cada um, não
obedeça senão a si mesmo, ficando assim tão livre quanto antes."
c) "O Estado está obrigado a proporcionar trabalho ao cidadão capaz, e ajuda e proteção
aos incapacitados. Não se pode obter tais resultados a não ser por um Poder
Democrático."



d) "A única maneira de erigir-se um poder, capaz de defendê-los contra a invasão e
danos infligidos, uns contra os outros (...) consiste em conferir todo o poder e força a
um só homem."
e) “O homem é o único animal racional, porém, o único que comete absurdos”. 

8. (Unaerp) Baseados no Iluminismo, particularmente no pensamento de Voltaire, os
soberanos da Prússia, Rússia, Áustria, Espanha e Portugal procuraram adequar as
estruturas econômicas de seus países:
a) A uma política autoritária, com medidas de caráter liberal com grande participação
popular.
b) Ao capitalismo que começava a se impor com nitidez.
c) Às ideias da Ilustração, oriundas da burguesia, concretizando-as com sua efetiva
participação.
d) À modernização mediante grande desenvolvimento comercial e alto índice de
urbanização.
e) A uma política modernizadora, de caráter liberal e participativo.

9. (Uff) "Consideramos evidentes as seguintes verdades: que todos os homens foram
criados iguais; que receberam de seu Criador certos direitos inalienáveis; que entre eles
estão os direitos à vida, à liberdade e à busca da felicidade."

                (Declaração de Independência dos Estados Unidos da América, 2 de julho de
1776.)                       

Esta passagem denota
a) o desejo do Congresso Continental de delegados das Treze Colônias no sentido de
empreender reformas profundas na sociedade do novo país.
b) a utilização de categorias do Direito Natural Racional, no contexto das ideias do
Iluminismo.
c) que o Congresso Continental, apesar de rebelde à Inglaterra, permanecia fiel ao
ideário do absolutismo, pois deste emanavam os ideais que defendia.
d) influência das reformas empreendidas no século XVIII pelos chamados "déspotas
esclarecidos" da Europa.
e) que os delegados das Treze Colônias tinham uma concepção ingênua e equivocada
das sociedades humanas.

10. (Puccamp) “... ao contrário do que acontecia com a burguesia, a insatisfação dos
camponeses e do proletariado urbano, por razões óbvias (...), não se manifestava
politicamente (...). Porque as luzes dos filósofos não os atingiam, seu descontentamento
perdia-se no silêncio e sua revolta terminava nos braços da repressão. (...) A existência
de uma diferenciação social no interior do campesinato não impedia que um elemento
os unificasse enquanto classe: a exploração feudal a que todos estavam submetidos. (...)
esta exploração tornou-se mais odiosa e insuportável quando, para defender suas rendas,
sempre insuficientes para seu trem de vida perdulário, os nobres lançaram mão de
direitos feudais que há muito haviam caído em desuso." 
O texto descreve uma realidade na qual pode-se identificar
a) os fatores responsáveis pela eclosão da Revolução Francesa.
b) as consequências socioeconômicas da Revolução Industrial.



c) o movimento da "Sans-culloterie" Parisiense.
d) a situação da classe trabalhadora no contexto da Revolução Gloriosa.
e) o sistema de exploração que favoreceu a acumulação primitiva necessária para a
Revolução Industrial.


